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У статті досліджується роль церкви в розвитку громадянського суспільства в Україні та інших зарубіжних кра-
їнах. Аналізуються здобутки українських та зарубіжних учених у дослідженні церкви як інституту громадянсько-
го суспільства. Робиться висновок про спільність історичного розвитку взаємовідносин церкви та громадянського  
суспільства в Україні й Польщі. 
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В статье исследуется роль церкви в развитии гражданского общества в Украине и других странах. Анализи-
руются достижения украинских и зарубежных ученых в исследовании церкви как института гражданского обще-
ства. Делается вывод об общности исторического развития взаимоотношений церкви и гражданского общества  
в Украине и Польше. 
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The paper investigates the role of the church in the development of civil society in Ukraine and other countries. Analyzed 
the achievements of Ukrainian and foreign scientists in the study of the church as an institution of civil society.The 
conclusion about the commonality of the historical development of the relationship of the Church and civil society in 
Ukraine and Poland. 
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Постановка проблеми. Духовне життя сучасно-
го українського суспільства (духовний компонент 
громадянського суспільства) істотно відрізняється 
від радянських часів ідеологічним різноманіттям, 
відсутністю державної чи обов’язкової ідеології, 
свободою совісті та віросповідання, свободою думки 
та слова, правом кожного на освіту, обов’язковістю 
основної загальної освіти, свободою літературної, 

художньої, наукового, технічного та інших видів 
творчості, правовим захистом власності, правом 
кожного на користування установами культури та на 
доступ до культурних цінностей. 

Проблеми громадянського суспільства у своїх пу-
блікаціях досліджували вчені-правознавці України: 
С.В. Бобровнік, О.Л. Богініч, Є.В. Бурлай, В.В. Го-
ловченко, П.Б. Євграфов, В.К. Забігайло, А.П. За-
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єць, Т.І. Ковальчук, М.І. Козюбра, А.М. Колодій, 
В.В. Копєйчиков, В.В. Медведчук, Є.О. Назаренко, 
М.М. Онищенко, В.Ф. Опришко, Л.М. Павловська, 
П.М. Рабінович, В.Ф. Сіренко, О.Ф. Скакун, В.Г. Со-
куренко, О.В. Скрипнюк, М.В. Цвік, В.М. Шаповал, 
Ю.С. Шемшученко та деякі інші.

Питанню співвідношення громадянського сус-
пільства та церкви свого часу приділяли увагу 
Е. Берк, І.М. Луцький, І.В. Коваль, М.Ф. Рибачук, 
Л.Ю. Грудцина. 

Метою статті є характеристика церкви як одно-
го з інститутів громадянського суспільства, аналіз 
здобутків українських та зарубіжних учених у дослі-
джені такого інституту. 

Виклад основного матеріалу. Значну роль у цьо-
му процесі відіграло ухвалення в 1996 році Консти-
туції України, згідно зі ст. 35 якої кожен має право 
на свободу світогляду та віросповідання. Це право 
включає свободу сповідувати будь-яку релігію або 
не сповідувати ніякої, безперешкодно відправляти 
одноособово чи колективно релігійні культи та риту-
альні обряди, вести релігійну діяльність.

Здійснення цього права може бути обмежене за-
коном лише в інтересах охорони громадського по-
рядку, здоров’я та моральності населення або захис-
ту прав і свобод інших людей. Церква та релігійні 
організації в Україні відокремлені від держави, а 
школа – від церкви. Жодна релігія не може бути ви-
знана державою як обов’язкова [1].

Відповідно до ч. 1 ст. 3 Закону України від 23 
квітня 1991 року № 987-XII «Про свободу совісті та 
релігійні організації» (далі – Закон) кожному гро-
мадянину в Україні гарантується право на свободу 
совісті. Це право включає свободу мати, приймати 
та змінювати релігію або переконання за своїм ви-
бором і свободу одноособово чи разом з іншими спо-
відувати будь-яку релігію або не сповідувати ніякої, 
відправляти релігійні культи, відкрито виражати й 
вільно поширювати свої релігійні або атеїстичні пе-
реконання.

Згідно із ч. 7 ст. 5 Закону релігійні організації 
мають право брати участь у громадському житті, 
а також використовувати нарівні з громадськими 
об’єднаннями засоби масової інформації. 

Релігійні організації не беруть участі в діяльності 
політичних партій і не надають політичним партіям 
фінансової підтримки, не висувають кандидатів до 
органів державної влади, не ведуть агітації або фі-
нансування виборчих кампаній кандидатів до цих 
органів. Священнослужителі мають право на участь 
у політичному житті нарівні з усіма громадянами. 

Релігійна організація не повинна втручатися в ді-
яльність інших релігійних організацій, у будь-якій 
формі проповідувати ворожнечу, нетерпимість до 
невіруючих і віруючих інших віросповідань. 

Крім того, згідно із ч. 2 ст. 5 Закону церква (ре-
лігійні організації) в Україні відокремлена від дер-
жави. 

Церква включена до певної системи соціальних 
інститутів і виконує важливі соціальні функції. Ре-
лігійний інститут зазвичай проголошує цілі, які 

мають насамперед внутрішньо релігійний сенс, ре-
гулюючи ставлення людей до «святого», що у свою 
чергу впливає на поведінку людей, санкціонує певні 
погляди, діяльність, відносини та інститути. Релігія 
об’єднує значні групи людей на рівні базових цін-
ностей. Кожна релігія зберігає в незмінності й пере-
дає з покоління в покоління те, що розуміється нею 
як істина. Ця істина утворює в нерелігійній сфері 
основні культурні цінності. Також віруючих, які на-
лежать до однієї конфесії, об’єднує спільна практи-
ка. Одна із соціальних функцій церкви – підтримка 
психологічної та соціальної солідарності прихиль-
ників цієї релігії [2, с. 3].

Серед духовно-моральної сфери суспільних відно-
син у громадянському суспільстві важливу роль віді-
грає такий соціальний інститут, як церква. Церква, ре-
лігія формують систему людських норм і цінностей, 
регулюють соціальну поведінку людини, її ставлення 
до суспільства, сім’ї, інших людей. Церква часто є 
хранителем національних традицій, самобутності на-
роду, основ моралі, моральності, культури. 

Формування громадянського суспільства най-
більш успішно здійснюється в умовах світської 
держави, у якій жодна релігія не проголошується 
як офіційна або обов’язкова. Відділення церкви від 
держави повинно передбачати нейтралітет держави 
в питаннях віри, невтручання органів державної вла-
ди у внутрішньоцерковні справи і, відповідно, не-
втручання церкви в справи держави. Свобода релігії 
як елемент свободи совісті передбачає право людини 
обирати та сповідувати будь-яку релігію. Можливе 
формування громадянського суспільства і в клери-
кальній державі (наприклад, Великобританія), проте 
ні за яких умов громадянське суспільство не може 
виникнути в теократичній державі [3, c. 74]. 

Досліджуючи співвідношення церкви та грома-
дянського суспільства на прикладі православної церк-
ви Греції, Е. Венізелос називає церкву інститутом гро-
мадянського суспільства, посилаючись на розуміння 
Церкви «як суспільства, тобто як відносин між осо-
бами в еклезіологічному розумінні» [4, c. 30].

Польські науковці, досліджуючи роль церкви в 
розбудові громадянського суспільства, звертають 
увагу на її історичну долю. Зокрема, польський до-
слідник Д. Леншен, який детально вивчив роль церк-
ви в розбудові польського громадянського суспіль-
ства, зазначає, що церква як духовна складова нації 
та прихильник польського суспільства не розвивала-
ся в часи анексії та іноземного панування, німецької 
та російської окупації (з 1939 року), комуністичної 
диктатури (1945–1989 роки). Таке пригноблене ста-
новище церкви докорінно змінилося в часи мирної 
революції 1989 року, коли церква більше не була 
пригнобленою, але потребувала визначення нової 
ролі у вільному суспільстві [5, с. 424].

За словами Д. Леншена, існувала проблема го-
товності до толерантного діалогу між урядом та 
представниками релігійних організацій, а також спо-
твореного зображення церкви представниками полі-
тичного лівого табору та посткомуністів. Останнім 
часом церква, здається, перемогла «дитячі хвороби» 
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і стала «одним із найсильніших промоутерів та ста-
білізаторів польського громадянського суспільства» 
[5, c. 424]. 

Певну схожість у розвитку відносин між церквою 
та громадянським суспільством можна простежити в 
Польщі та Україні. Так само, як у Польщі, в Україні 
церква не розвивалася як духовна складова нації та 
прихильник громадянського суспільства в часи анек-
сії та іноземного панування. Ситуація в Україні заго-
стрюється тим, що до сьогодні частина Української 
Православної Церкви знаходиться в підпорядкуван-
ні Московського Патріархату. 

Польський філософ і політик Я. Говін зазначає: 
«Всупереч часто озвученим думкам про фундамен-
талістський потенціал польської традиційної релігії 
<...> ми виявили, що більша релігійність сприяє гро-
мадянській прихильності і підтримці демократії. Ка-
толицизм у Польщі останні десятиліття є не ворогом, 
а союзником громадянського суспільства [6, с. 15].

Церква в Польщі має величезний потенціал для 
того, щоб здійснювати активний та конструктивний 
вплив на процеси суспільного розвитку. Такий вплив 
на розвиток громадянського суспільства в Польщі 
буде в недалекому майбутньому набагато сильні-
шим, ніж у Німеччині [7, c. 425]. 

Для окреслення ролі церкви в розвитку грома-
дянського суспільства важливим є і правильне ро-
зуміння поняття «громадянське суспільство». У 
зарубіжній літературі часто вживають термін «гро-
мадянське суспільство» як синонім неурядових ор-
ганізацій. Так, дослідник з Об’єднаної Республіки 
Танзанії, підкреслюючи таку специфіку, справедли-
во зазначає, що навіть Світовий банк і МВФ завжди 
наполягають, що вони консультують уряд, громадян-
ське суспільство та релігійні громади [8]. Проте гро-
мадянське суспільство є більш широким поняттям, 
ніж неурядові організації. Громадянське суспіль-
ство – це нація, а релігійні громади є частиною нації 
та народу. Держава є інституціоналізаційним утво-
ренням для управління країною. Ці заклади є на-
слідком філософських і релігійних поглядів та етики 
суспільства. Вони відображають культурні цінності 
нації, загальний рівень освіти та формування та ви-
користання ресурсів. Тому громадянське суспіль-
ство, релігійні громади та держава не різні групи, 
вони те ж саме суспільство в його різних аспектах.

Поняття відповідального громадянського суспіль-
ства, у якому дотримуються конституційні права та 
свободи людини й громадянина, вимагає від церкви, 
суспільства й держави створення відповідних струк-
тур і певного діалогу, у процесі якого церква повинна 
пропонувати те, що люди вважають корисним для 
благополуччя свого існування. Тільки в такому випад-
ку невіруючий чи іновірець побачить, що за намірами, 
ідеями та цілями церкви ховається те, що є важливим 
також для нього. У цьому діалозі церква, суспільство 
й держава зустрічаються на одному рівні. 

Сьогодні церква стає активним учасником гро-
мадянського суспільства, де важлива ініціатива 
громадян, а не держави. Церковні парафії та гро-
мади, недільні школи та гімназії, братства й всілякі 

об’єднання при храмах – усе це може й повинно вли-
ватися в громадянське суспільство. За всю історію 
розвитку Росії в ній існували (меншою або більшою 
мірою) тільки зачатки громадянського суспільства, 
повноцінного ж інституту громадянського суспіль-
ства в Росії не було, він починає формуватися тільки 
сьогодні, коли громадяни Росії починають вчитися 
жити в громадянському суспільстві [3, c. 174].

Релігійні громади являють собою сегменти гро-
мадянського суспільства з конкретними релігійними 
поглядами та переконаннями. Індивідуальна пове-
дінка членів релігійної громади відображає співто-
вариство в цілому. Колектив повинен взяти на себе 
відповідальність за ту роль, яку він відіграє в сус-
пільстві, незалежно від того позитивна ця роль чи 
негативна. Релігійна громада не може уникнути або 
заперечувати цю відповідальність. 

Соціальні цінності народу визначаються на 
основі бачення суспільства та його етичних ціннос-
тей. Таке бачення – це не ідеологія, а вираження ре-
альних пріоритетів. Соціальні цінності спрямовують 
поведінку людей і впливають на їхні дії. 

Що церква повинна зробити, щоб вплинути на 
формування соціальних цінностей для громадян-
ського суспільства? Яка роль церкви в суспільстві?

Більшість дослідників, як правило, погоджу-
ються, що формування соціальних цінностей є 
обов’язком сім’ї та релігійної громади, особливо 
церковних лідерів та вчителів. Релігійні лідери пови-
нні використовувати свої професійні можливості для 
навчання своїх послідовників та розвитку їх соці-
альних цінностей. Церква повинна стати місцем, де 
деформуються соціальні цінності та підвищується 
відчуття соціальних обов’язків. Священнослужителі 
повинні вимагати дотримання етичних норм. Учи-
телі в школах та навчальних закладах інших рівнів 
повинні брати участь у формуванні соціальних цін-
ностей та виступати проти асоціальної поведінки. 

При цьому Д. Леншен приходить до висновку, 
що без співпраці церкви не можливо побудувати 
громадянське суспільство та досягти консолідації 
демократичної системи та вільної ринкової економі-
ки. Важливо, щоб церква виконувала не тільки функ-
ції критика неміцності демократії та громадянського 
суспільства, але й сприяла їх побудові. Переслідую-
чи цю мету, церква повинна сприяти усуненню іс-
нуючих розбіжностей між релігійною громадою, 
громадянським суспільством та державою, прагнути 
встановити відносини діалогу між ними [5, c. 450]. 

Отже, релігійна спільнота повинна заохочувати 
до вдосконалення соціальних цінностей і забезпечи-
ти можливості для такого у своїх власних лавах. 

Крім того, в зарубіжній літературі наголошуєть-
ся на неможливості розуміння церкви лише у якос-
ті «постачальника послуг», церква розглядається як 
агент соціальної справедливості у взаємовідносинах 
між державою, політичними організаціями і грома-
дянським суспільством [9, c. 195-197]. 

Висновки. Таким чином, досвід церкви є досить 
корисним для розвитку громадянського суспіль-
ства. Мова йде про релігійне наповнення, рух, а не 
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про установу. Як правильно підкреслюють зарубіжні 
дослідники, «новий спосіб бути релігійним – це на-
давати пріоритет не ритуалам та таїнствам, а соці-
альним цінностям співжиття в суспільстві» [10, c. 8]. 
По-перше, церковна (релігійна) громада, так зване 
«church community» є частиною (інститутом) гро-
мадянського суспільства, хоча й має певну релігійну 
ідентичність. По-друге, церква повинна бути від-
крита для співпраці в плюралістичному громадян-
ському суспільстві, готовою до толерантного кон-
структивного діалогу. Певну схожість у розвитку 
відносин між церквою та громадянським суспіль-
ством можна простежити в Польщі та Україні. Так 
само, як у Польщі, в Україні церква не розвивалася 

як духовна складова нації та прихильник громадян-
ського суспільства в часи анексії та іноземного пану-
вання. Ситуація в Україні загострюється тим, що до 
сьогодні частина Української Православної Церкви 
знаходиться в підпорядкуванні Московського Патрі-
архату. Крім того, історично певні території України 
знаходилися під пануванням різних держав із від-
мінними релігійними течіями, що зумовило появу в 
сучасній Україні двох основних церков (православ’я 
та католицизм) та багатьох інших, менш впливо-
вих. Тому для України особливо важливим є форму-
вання громадянського суспільства в умовах світської 
держави, у якій жодна релігія не проголошується як 
офіційна або обов’язкова. 
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